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‘ Distrust in the nation’s
leadership is the No. 1 prob-
lem facing the nation foday,
according to more than half
of the college students in
America.

Four students in ten (42
per cent) “cite distrust in
government (including Wa-
tergate) as the nation’s chief
, problem: Another 16 per
cent point directly fo Presi-
dent Nixon’s leadership. By
way of comparison, in the
most recent Gallup survey

of the general publie, only 22
per cent said problems with
America’s . leadership was
the top concern.

The energy crisis, the
economy and a breakdown
of moral and religious val-
ues round out the top five
problems named by stu-
dents.

While a need for change i is,
reflected in student response |
concerning the nation’s,
problems, six in ten reject
violence as a means of
achieving change.

Although a significant pro-
portion — 37 per cent — say
violence is sometimes justi-
fied in bringing about
change, this figure does not
differ markedly from a 1970
survey taken at the height of
student . activism. At that
time, 44 per cent said vio-
lence is a legitimate means
to change in society.

Following is the question
asked to determine prob-
lems of greatest concern to
the college students:
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What Concerns

: « about change in society.
“What do you think isthe

Here are the national tind-
mgs for, the™ college popula- _
tion:. 7

MOST IMPORTANT PROBLEIM
FACING COUNTRY?

Distrust in gwemmeni!
Watergate, .....
Energy: crisig
Nixon leadership .............. 16
The economy ....... . ...... 13
Breakdown of mioral, religious
ValUBS . oivrvinennean i
The environment . ......... R
Apathy of Americans .
(in general) ..........c.0e ...
Civil unrest  ........ S
Foreign affairs
Unemployment
Overpopulation .
Race relations
Others . _....i.....o. -
No opinion .........c.cccvnins

* | ess than 1 ge cent.
** More than 100% due to multiple
responses,

This question was asked in
the survey:

“Do you think violence is
sometimes justified to bring
about change in American
society, or not?”
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Students attending col-
leges in each of the four re-
gions place highest piiority
on problems related to trust
and confidence in the gov-
ernment, but students'in the
East are most likely to put
these problems high on their
list of top problems facing
the nation.

In terms -of year in school,
problems named by fresh-
men differ little from those
cited by seniors., _

Two other key findings in-
dicative of the mood on cam-
pus today, as reported pre-
viously, are (f) a lack of
commitment among many
students to eithie anajor par-
ty and (2) the continued in-
terest in helping to bring

Many college sfitdents to-

most important problem fac- —lay appear to be disenchant--

ing this country today?”

¢ decade ago.

] ed with both major parties,

as reflected in the finding ,
that nearly half (49 per
cent) describe themselyes
.as independents. This pro-
portion exceeds the number
who say they aré Democrats
(37 per cent) or Republicans
(14 per cent). In fact, GOP
allegiance among the na-
tion’s college students is
currently at the lowest point
since these college measure-
ments wre initiated a]mos-ta
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